

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

ANO II
DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Roque, 8, bajo, Izq.ª

Precios de suscripción
Madrid, un mes..... 150 pts.
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »

MADRID
SABADO 2 DE JUNIO DE 1906

ANUNCIOS
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.

NUM 349
Número del día 5 céntimos.
Idem atrasado 20 idem.

La política por dentro.

Lo correcto, lo lógico, lo natural, sería, que en estos momentos de fiestas y regocijos, de sobresalto y de dolor producidos por una bomba arrojada, no se sabe todavía por quién, la política se encalmara, se quietara y durmiese profundamente, imponiéndose una tregua.

Mas como la política es siempre lo raro y lo anormal, y además, según la manoseada frase, la política carece de entrañas, aunque parezca mentira, en estos momentos, es cuando ha laborado más rápidamente, corriendo como el Guadiana bajo tierra, oculta a las miradas de las muchedumbres.

Cuando todo el mundo tenía puesta la atención y la pasión en los últimos acontecimientos juzgándolos cada cual con arreglo a su temperamento y a su criterio, la política, que no duerme nunca, que no perdona ninguna ocasión para laborar, se entretenía en correr la voz, en murmurar en todos los oídos, que por efecto del crimen cometido en la calle Mayor al paso de la comitiva regia no se sabe por quien, no se le concedería ya al Sr. Moret el decreto de disolución de Cortes, y los conservadores llegarían al Poder mucho antes de lo que se creía.

Pero, ¿puede tener algo que ver que un asesino, rico al parecer, un asesino que no revela ni en sus recursos, ni en su ropa, ni en su impudencia, ninguno de los rasgos característicos de los ácratas, con que se conceda al Sr. Moret el decreto necesario para que pueda gobernar?

¿Guarda alguna relación el crimen de un hombre que se evapora, que se filtra a través de las paredes como la estatua del Comendador, que después de cometido el delito, según dicen, se fuga en automóvil; guarda alguna relación, repetimos, un hecho inevitable, un hecho que no es nuevo, ni en los tiempos de libertad en que vivimos, ni en los de obscurantismo y tiranía, cuando se atentó contra los emperadores y los reyes, con un simple decreto necesario para que la vida de la nación salga de su estancamiento y se acometan las reformas porque suspira hace tanto tiempo?

En los círculos políticos, sobre todo entre los conservadores, se habla silenciosamente, pero con gran insistencia, de que no debe dársele al Sr. Moret el decreto de disolución por haber sido arrojada una bomba al paso de la comitiva regia, por haberse cometido un crimen anarquista el día de la boda del monarca.

Pero, ¿hay alguna seguridad ó siquiera algún indicio de que el sujeto que arrojó la bomba en la calle Mayor pertenezca a la secta anarquista? Por el contrario. Las personas sensatas, las que no pierden el dominio de sí mismas en los grandes acontecimientos, las que saben refrenar los ímpetus de la pasión, de la impulsividad, dirigen a otra parte la mirada y habiendo muy en cuenta los recursos del que el vulgo llama anarquista señalan otros horizontes.

Mas fuere de ello lo que fuere, sea anarquista de un color ó de otro el que ha cometido el tremendo crimen de la calle Mayor, un crimen parecido á otros que también quedaron impunes, el hecho es, que eso no tiene nada que ver con que se le conceda al Sr. Moret el decreto de disolución, ni con que este hombre público elija unas Cortes liberales, propias para identificarse con el espíritu de los tiempos é implantar las reformas democráticas que ansia el país, sacándolo del letal estancamiento, del palúdico pantano en que se halla metido.

Parece increíble que ni aun en los momentos de grandes regocijos y de grandes dolores, cuando la opinión pública se exalta, se enfurece y quiere lynchar á un hombre en las calles, sin saber si es criminal, un hombre á quien ninguno de los policias extranjeros reconoce como anarquista; parece mentira que cuando el pueblo pierde la cabeza y quiere sangre de inocentes, venganzas medioevales impropias de un pueblo culto, venganzas que nos afrentan ante el mundo civilizado; parece increíble que cuando el pueblo ruga enfurecido y pide sangre, detenciones arbitrarias de

personas conocidas ó desconocidas, sin perjuicio de que por la noche se dedique á bailar chulescamente, la política coincida con ese pueblo y finja iras contra el crimen, muestre una pena aparente ante el infortunio, y siga laborando en la sombra contra el Sr. Moret y diciendo con insistencia y con insidia, que ya no se puede otorgar al presidente el decreto de disolución.

APoyo a la represión mas enérgica

Nada de convencionalismos ni debilidades.

Vigoroso, imponente sale de todas las bocas el grito pidiendo represión. Ahora, cuando el trueno estalla, cuando la sangre mancha una fiesta á la que asiste gozosa toda España, todo el mundo civilizado, surge con los caracteres de venganza una demanda que antes debiera haberse hecho revestida de los severos tonos de una corrección más honda, más intensiva que lo que de momento puede efectuarse.

Váyase por nuestros legisladores al encauzamiento de la locura ácrata con leyes de férrea sanción penal; oídas por nuestros representantes á la formación de una liga internacional de defensa social para todo lo constituido y amado por la universalidad de las gentes; hágase, en fin, oficialmente, cuanto sea posible.

Pero no olvidemos que para la eficacia de una acción autoritaria que ha de florecer y desenvolverse en un período largo á juicio de los impacientes, es de absoluta necesidad el apoyo de particulares, el de empresas; de la sociedad entera; pues si á cargo de los unos se halla la estrigación del miembro canceroso, misión es de los otros la depuración del vicio sanguinario, que tan morbosas escrófulas produce la curación lenta de la diatesis que corroe el cuerpo social.

Es verdaderamente digno de atención el hecho de que en esos grandes centros de fabricación y adelanto como Barcelona y Bilbao se esconden y recogen de incógnito esos distintos extravíos doctrinales que se llaman anarquismo, separatismo y antimilitarismo, los cuales como desentones neuróticos de una cabeza poco firme, vienen á dar por fin en la total locura, en la total insubordinación contra todo lo que signifique autoridad constituida, bienestar social.

En el interés de esas grandes industrias está el reprimir y anular esos desmanes y desvíos de la razón ya que la condición primera para el desenvolvimiento de sus fines industriales es la atmósfera de paz interior y el sentimiento de la seguridad, del orden y de la tranquilidad que garantiza su porvenir, su fortuna, sus aficiones, sus deseos y su historia.

Oponerse á ello la atmósfera de suspicacia y recelos que se interpone entre esos grandes núcleos y el centro y la cabeza de este centro; y créase allí en la periferia, que de Madrid, que de sus Cámaras, no sale la protesta ni el respeto al principio de autoridad, sino las ambiciones que sale la política económica, sino la bucaerrotta política.

Desaparezcan esos temores y laboremus juntos. Hagan estos potentes núcleos que se destruyan esas viscosas inclinaciones que terminan mal interpretadas por cerebros enfermos, en infamias como la que hoy lloramos. Edúquese al obrero fabril, no en la democracia que hoy les pregonan torpes maestros, sino en la santa democracia del Evangelio, sumada á la economía política y doméstica.

Y mirando á un sólo nombre, al que está por cima de todos, al sagrado nombre de Patria, matése renillas bajas, abégense tendencias oscuras, y con elevación de fines pongamos los ojos y los otros empeño especial en evangelizar, en dignificar á la clase más engañada, ayudando á la propaganda de las ideas nobles, levantadas y patrióticas á la enérgica acción de los gobiernos.

Coloma.

De reorganización militar.

Servicios auxiliares.

Siendo el Ejército un elemento de progreso y teniendo absoluta necesidad de adoptar cuantos se manifesten en todos los ramos del saber humano con aplicación á la guerra y á los servicios necesarios para hacerla con eficacia y éxito probable, han tenido que irse reformando los elementos constitutivos de dicho Ejército, que no los forman sólo las armas llamadas combatientes.

Es necesario, pero absolutamente necesario, introducir todos los servicios auxiliares que se consideren tan siquiera de utilidad, encomendándose al organismo que tenga ya á su cargo los que más afinidad tenga con ellos, para mejorar y mejorar siempre en creciente progresión, las condiciones en que haya de hacerse la guerra.

En tal concepto, y aún cuando parezca

una trivialidad, no creemos que debe dejar de hacerse, por la Administración militar, el suministro del agua á las tropas, en días en que la formación dura mucho tiempo, máxime si se verifica en época y horas en que el calor es asfixiante, como sucedió el jueves próximo pasado, con motivo del regimiento enlace.

En dicho día tuvimos ocasión de ver no pocos soldados que solicitaban un vaso de agua, como pudimos también observar que hubo regimientos de Caballería, como los Húsares, en los que sus coroneles, con muy buen sentido práctico, ordenaron á sus tropas echar pie á tierra, aun á trueque de que las monturas se calentasen por el sol que recibían.

En cambio vimos regimientos de Artillería en los que solamente se aparearon de los arzones los sirvientes, permaneciendo á caballo los conductores, lo cual no deja de ser cansado para la tropa y el ganado mismo.

Servicios y detalles son estos que bien merecen ser tenidos en cuenta al dictarse la orden general de la plaza y las particulares del cuerpo.

Los carros aligebes de la Administración militar, pudieron haber prestado un buen servicio en ese día recorriendo la línea á hora determinada, con lo que el oficial como el soldado pudo apagar la sed, y este último sobre todo ahorrar las centenas que de sus miserables sobras les quedan y gastan en agua los días de formación.

Y he aquí demostrado, con este olvido, el porqué no se le dá toda la importancia que tienen y merecen los servicios de la Administración militar á que no le es dado tomar ciertas iniciativas.

Y conste que estas nuestras observaciones no son hechas con ánimo de ejercer la crítica, sino con el de que se tengan en cuenta por parte de quien puede y debe tenerlas, para mayor comodidad y contenido de las tropas, que se ven cuidadas y atendidas en cuanto es posible y lo permiten las circunstancias del caso, lugar y tiempo.

Es preciso convenirse que, tanto la Administración como la Sanidad y la Farmacia militar, constituyen elementos de la mayor importancia y de los más interesantes, en una buena organización militar.

Clodoaldo Piñal.

MANIFESTACION DE DUELO

Culto á la muerte.

El entierro de las víctimas del infame atentado cometido en la tarde del 31 del pasado mes, ha sido una manifestación de unánime duelo.

Oficiales y soldados, cayeron bajo el hiro impetuoso por alto explosivo y manejado todo cobardemente allá desde lo alto de un balcón, oculto á la vista de todos, y sin que el infame autor de tan horrendo crimen corriera tan siquiera el peligro del que hiere cara á cara, y frente á frente.

También cayeron para no levantarse ó para ir á morir en un hospital, no pocas personas de ambos sexos é inocentes niños, á las cuales no gulo allí, al lugar de la horrible tragedia, otro fin que el de contemplar una fiesta de general regocijo; una fiesta en que el amor iba unido á las conveniencias de Estado; una fiesta que de haberse podido celebrar años ha, ondeara aun en las perdidas colonias la bandera de la Patria; de esta Patria para la que empiezan nuevas pruebas á las que es preciso adelantarse, previniendo los hechos y gobernando con entereza; que gobernar es, no sólo prevenir, sino gobernar con férreo brazo y empujando templado acero.

No hay disciplina social, como no hay militar, sin carácter de mando.

La disciplina es el respeto á todo ciudadano, el respeto á la propiedad; manifestándose por la obediencia, por el acatamiento de las leyes, por la austera dignidad, desarrollándose y afirmándose con el ejemplo de arriba, ejemplo que hace las costumbres, influye en la educación y en la moral de los pueblos.

Por lo la disciplina hay que imponerla por fuerza, como se administra medicamento enérgico al enfermo grave y hay que comenzar por mantenerla en el Ejército y en la Armada, distinguiendo á los buenos, separando sin piedad á los malos y haciendo justicia á todos.

S. M. el Rey, da ejemplo de todas las virtudes; pues exige de todos, comenzando por el jefe del Gobierno, la práctica de esas mismas virtudes, que el mejor precepto es el ejemplo.

No puede considerarse lo mismo al digno, al honrado, al valiente y al caballero, que al que no posea estas cualidades y hay que tener el valor de decirlo y practicarlo, como hay que tener el valor de declarar fuera de la ley toda aspiración basada en la muerte de sus semejantes.

Hay que prohibir esas manifestaciones y propaganda de ídolos que solo conducen al extravío de cerebros, á la realización de hechos como el que lamentamos y castigar con toda severidad, sin debilidades rayanas en cobardía á los contraventores, matándolos sin piedad, sin miramiento, por cima de todo lo legislado hasta ahora, como co-

sa circunstancial y de momento que no admite espera, como no admite la consulta ni la espera, la amputación de un miembro tan pronto comienza la gangrena.

Adelante pues, Sr. Moret; adelante señores ministros y ojo por ojo y diente por diente, que son más, muchos más, los buenos que los malos y estáis todos en el deber de cumplir la ley de las mayorías.

Hay que llevar á Fernando Pío ó á la isla Cabrera, á cuanto anarquista se conozca, sea pacífico ó rabioso, que así lo exige una prudente observación de la rabia.

Y hechas estas consideraciones, que ya tendria traducidas en hechos Narváez, mucho más suave en el mando que el Kaiser, pasemos á la descripción del acto del entierro, del acto en que todas las clases sociales rindieron culto á la muerte.

La comitiva fúnebre se organizó frente al Hospital del Buen Suceso, rompiendo marcha la carroza que conducía los restos del capitán D. José Rull: á continuación otra lujosísima, conteniendo el cadáver del teniente Sr. Prendergast, y seguidamente los restos de Marquez, soldado de la Escolta Real, del guardia municipal Tomás Orvió, de un cabo y un soldado del Regimiento de Wad-Rás.

Los féretros fueron llevados hasta las carrozas á hombros de sus compañeros.

Presidían el duelo los infantes don Carlos en representación de S. M. el Rey y en la suya propia; D. Fernando y D. Alfonso, el general Barraquer, por la Reina doña Cris tina; el Príncipe de Battemberg, por la Reina doña Victoria, el presidente del Gobierno y los ministros que componen el actual gabinete, el Obispo de Sión, el Obispo de Madrid, capitán general, gobernador militar, los príncipes extranjeros y agregados militares y todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio que acudieron á rendir el último tributo á las desgraciadas víctimas del brutal atentado, y gran número de personalidades políticas de todos los partidos.

Una sección del regimiento de Infantería de Wad Ras con bandera y música orquesta escolta y de todos los Cuerpos de la guarnición, lo mismo que de la Marina iba también una sección de soldados en representación de cada Cuerpo.

S. M. el Rey fué al Hospital del Buen Suceso, antes de organizarse el entierro, visitando á los heridos.

También estuvo en la sala convertida en capilla ardiente donde se hallaban los cadáveres.

Tamén pública ocupaba las calles que recorrió la fúnebre comitiva, uniéndose gran parte al acompañamiento, dando prueba de asociarse al dolor é indignación que en todos ha producido el infame atentado.

Solo falta que la ley sea inexorable con los delinquentes y que exija todo el peso de ella sobre éstos, tan pronto haya la convicción moral de quien ó quienes sean los autores, cómplices y encubridores; por cada vida perdida, paguen con ciento los anarquistas.

CARABINEROS

UNA REVISTA A LOS COLEGIOS

¡Inmediata ya la gran revista militar que en el campamento de carabanohel ha de tener lugar, donde ha de concurrir como elemento integrante la compañía de educandos del Colegio de Carabineros, el excelentísimo señor general secretario de la Dirección, ha creído muy oportuno girar una visita al Colegio todo y revistar la minúscula compañía.

Grata impresión ha producido en el ánimo del general García de la Peña, y cuando al antiguo coronel de húsares, le produce una revista tan favorable sensación, motivos tienen para sentirse orgullosos los jefes y oficiales á cuyo cargo está la marcha del Colegio.

La presentación de los adolescentes soldados cuanto á polifía, nada ha dejado de ser, y respecto á marcialidad é instrucción, completan sin desventaja con los más instruidos batallones, como lo probaron desfilar en columna de honor ante su general y efectuando despues varias marchas en línea por toda la compañía con exactitud, precisión y marcialidad tales, que fueron admiración de cuantos presenciaron las maniobras en la vasta explanada de la Lonja del Monasterio de El Escorial.

Esta prueba es nueva garantía del lugar en que ha de quedar el Instituto ante sus Majestades en los actos de revista y desfile; siendo únicamente de sentir, que por razones que no son de este lugar, haya sido imposible llevar á la práctica el que concurrieran con esos muchachos, los veteranos, padres muchos de ellos, y que por estar en posesión de la muy honrosa cruz de Beneficencia, y ser tantos en número en el Cuerpo de Carabineros, habrían bastado para formar otra nutridísima compañía dando con ello patente prueba de los utilísimos servicios que presta el Instituto, servicios por muchos ignorados y por otros olvidados, á quienes convendría haberseles resarcido, de manera tan sugestiva, como hubiera

sido el desfile de doscientos condecorados en la honorable cruz, ganada por todos y cada uno, en fuerza de abnegación y riesgo de la propia vida, sin otro estímulo que el de sus honradas conciencias y el dar gloria y esplendor al uniforme que visten.

Si el Sr. García de la Peña y sus acompañantes, señores comandante Sánchez Marquez y capitán Pimentel, tan grato recuerdo se ha llevado de su rápida excursión al Real Sitio, no la dejan menos simpática, y verdaderamente sólo desean los jefes y oficiales la repetición de estas vistas, de los que esperan mucho para bien del Instituto y con especialidad de los Colegios. Son revistas que enseñan é instruyen mucho, sin que se sienta asomo de molestia.

Con pocos de ellos, realizados por general que tan rápidamente se hace cargo de los múltiples y complejos asuntos que en los colegios se desarrollan, con el espíritu de rectitud y francamente reformista en la recta acepción de esta palabra y como oposición á la rutina, que fanfiteó el general en pocas frases al tratar de los planes de estudios de los propios educandos y en los conceptos vertidos respecto al régimen orgánico, es de esperar una saludable modificación en beneficio de los hijos de los carabineros, á quienes hoy acaso se les pueda abrir horizontes que años antes les estaban vedados.

También el general en su actividad que no reconoce límites, trató con el alcalde del Real Sitio de la nueva edificación para la compañía de instrucción que pronto há de ser un hecho, y de lo que ya nos hemos ocupado en estas columnas, de lo que seguiremos teniendo al corriente á nuestros lectores.

Rafael.

Bodas Reales

Por ser de actualidad, publicamos un documento en el que se describe el ceremonial con que se efectuó la boda del Rey Don Felipe II con Doña María de Portugal, documento curioso que fué publicado por el notable literato Doctor Thebussem, con motivo del regimiento enlace de S. M. el Rey Don Alfonso XII y Doña María de las Mercedes; documento que dice así:

«Ajustadas las capitulaciones, y desposado ya el príncipe con palabras de futuro por medio del embajador su apoderado, pasaron á Badajoz para recibir á la princesa, el obispo de Cartagena y el duque de Medina Sidonia, acompañados del conde de Olivares, del conde de Niebla, del de Bailén y de otros muchos caballeros, todos con ostentación del mayor lucimiento. El duque de Medina Sidonia tenía dispuesto el palacio de Badajoz, compitiendo la grandiosidad con el buen gusto para aposentar dignamente á la princesa. Las colgaduras eran de seda matizada de oro; los bufetes y camas de seda matizada de oro; los muebles del mayor precio. La litera en que fué el duque, iba ricamente adornada. Los frenos y clavos de las acémilas, eran de oro. Cuarenta pajes vestidos de terciopelo amarillo y encarnado, treinta lacayos con librea uniforme muy lucida. Cada paje en un bello caballo. Cuatro mayordomos, cuatro maestros sises, cuatro camareros, y así de la demás familia de la casa, toda multiplicada.

«Varios músicos con atabales, trompetas, chirimías y seis indios, que eran músicos del duque, con sacabuches, preciosamente vestidos, y en los pechos unas planchas de plata que tenían grabadas las armas de los Guzmanes. Doscientas acémilas con reposteros de terciopelo azul, bordadas de oro las armas, y las cenefas también de tela de oro. Llegaba la comitiva de señores y sus familias á 3.000 personas de á caballo, con cuyo numeroso y lucido aparato fué recibida la princesa con las ceremonias acostumbradas, y conducida por Coris á Salamanca, donde había de ser el casamiento.

«El príncipe D. Felipe, impaciente de ver lo que deseaba, salió dos jornadas antes de Salamanca disfrazado en traje de cazador... Era la princesa muy bonita, mediana de cuerpo, cumplida en la proporción de las facciones, algo más gruesa que delgada, el rostro lleno de gracia y el todo de donaire. El príncipe era guapo y joven; la edad de uno y otro, diez y siete años.

«Acompañaban al galán el duque de Alba, el de Bonavente, el almirante D. Alvaro de Córdoba y otros; los cuales, en el día 7 de Noviembre de 1543, salieron al camino con el distrito de cazadores, y encontraron la prenda que buscaban, siguiéndola hasta Salamanca. Una legua antes se detuvo la princesa en Aldea Tejada, donde confesó y comulgó. Después de comer pasó entre una y dos á la ciudad, vestida de la deplorable laborada de oro, capa de terciopelo morado con franja de oro, montera de lo mismo con plumaje blanco y azul; la mala con gualdrapa de brocado, sillón de plata y encima un paño de tela de oro; delante un palafren con gualdrapa de raso blanco muy labrado, cubierta la silla con tela de oro. Precedían las mazas de oro, y seguían la camarera mayor y damas por su orden, llevando junto á sí á dona Estefanía, mujer del conde de Alcañices de Castilla. Delante de la princesa iba el duque de Medina Sidonia, en medio del arzobispo de Lisboa y del obispo de Cartagena, con los demás señores y cuervo de la comitiva.

«Al pasar el arroyo Zarguén dejó la mula y tomó un caballo, quitándose la capa y prosiguiendo en cuerpo. A tres cuartos de legua de la ciudad salieron á recibirla mil infantes muy bien vestidos, con armas y músicas de guerra, los cuales, después de hacer la salva, formaron

EL ATENTADO CONTRA LOS REYES

una escaramuza y besando los capitanes la mano de Su Alteza, se apartaron dejando franca la vista para dos órdenes de caballería...

Igual de las Llaneras, D. Juan Lozano y don Adolfo Llorens. Declarando reglamentarios los nuevos aparatos de puntaría...

Guardia civil.

Distinguido.—Primer teniente, D. Fausto Andrés á la Comandancia de Valencia.

En la dirección del Diario oficial se han recibido desde el día 20 último hasta el 22, para el concurso abierto en 30 de Abril próximo pasado...

- 724 Por tu honor sin mancha morir ó vencer. Pro Patria.
726 A la memoria de mi padre.
727 Bandita seas.
728 ¡Quién á la Patria ofenda, también ofende á Dios!

Lo que nadie se explica es que, sabiéndose, con dos ó tres semanas de anticipación el nombramiento de Bel Ghazi...

Abd-el-Hak.

Información de Marina

SS. MM. han enviado al ministerio de Marina la copia del telegrama enviado por los marinos mercantes surtos en Liverpool...

Liverpool 31 Mayo (10 n).

A SS. MM. Alfonso y Victoria: Felicitan los marinos mercantes surtos en Liverpool en ocasión de su enlace deseandoles sea próspero y feliz...

El ministro de Marina ha asistido esta mañana al entierro del guardia Municipal que pereció á consecuencia de las heridas que recibió al explotar la bomba en la calle Mayor.

En el ministerio de Marina se han recibido telegramas de distintos puntos de España y extranjero, protestando del atentado contra el Rey.

EL BANCO DE ESTADO DE MARRUECOS

La proposición presentada por el Consejo del Banco de España, y aprobada por su junta de accionistas, dice así: «El Banco de España ha sido invitado por el Gobierno de S. M. á suscribir la parte correspondiente á nuestra nación en el capital del Banco de Estado de Marruecos...

El interés nacional de España en mantener su participación en el futuro Banco de Marruecos y la consiguiente influencia en su administración, que ha de redundar en beneficio del comercio español en África...

Así lo ha estimado el señor ministro de Hacienda al autorizar la celebración de la junta extraordinaria con el índice de objeto, y en su consecuencia el Consejo de gobierno tiene la honra de someter á la aprobación de la junta el siguiente artículo adicional á los estatutos.

«El Banco de España, como ampliación de las operaciones á que se refiere el artículo 5.º de sus estatutos, podrá tomar parte en el capital con que se ha de constituir el Banco de Estado de Marruecos, conforme á lo convenido entre varias Naciones en la Conferencia de Algeiras.»

La cantidad asignada á España, y que el Banco suscribe, es de 2.000.000 de pesetas.

AYUNTAMIENTO

Ayer mañana celebró el Consejo sesión ordinaria, dando comienzo á las diez y media bajo la presidencia del Alcalde.

Después de leída y aprobada el acta, pronunció un discurso protestando del criminal y cobarde atentado, y terminó proponiendo al Ayuntamiento acordara consignar en el acta la protesta, el sentimiento por las víctimas que el hecho produjo, y enviar un mensaje de felicitación á los reyes por haber salido ileso del brutal atentado.

El duque de Arévalo habló, mostrándose en un todo conforme con las manifestaciones del Alcalde y propuso que las dos casas del barrio obrero que el Municipio ha acordado regalar, sean cedidas á las mujeres respectivas, sean cediadas á las mujeres en la triste jornada de ayer.

Varios concejales hacen uso de la palabra advirtiéndose á lo manifestado por el Alcalde y duque de Arévalo.

El Sr. Santillán también se mostró de acuerdo con todo lo propuesto y terminó su discurso proponiendo se levantara la sesión en señal de duelo.

El Sr. Iglesias, que ya había hablado advirtiéndose á la protesta y duelo, se levantó para decir que en manera alguna dejaba pasar la proposición del Mensaje á los reyes sin su protesta.

CAPTURA DE UN SUPUESTO CONPLICE

A las cinco de la mañana comenzó á circular por Madrid y se extendió con gran rapidez la noticia de haber sido preso en la estación del Mediodía un individuo, del que se decía era el autor del criminal atentado de ayer ó cómplice al menos de Morales, que se hospedaba en la casa de la calle Mayor donde se arrojó la bomba.

LO QUE PUDIMOS AVERIGUAR

Por diversos medios llegamos al conocimiento de que la aprehensión del supuesto criminal se había realizado en la estación del Mediodía.

Un empleado de dicha estación vio ayer mañana á un individuo que desde luego le llamó la atención y le pareció sospechoso tanto por su aspecto é indumentaria como por haberle visto ayer descender de uno de los trenes llegados á Madrid.

De sus sospechas dió conocimiento á un guardia civil de servicio llamado Miralles, el cual al ver al individuo, reconoció que era el mismo que ayer había visto en el balcón de la casa de la calle Mayor en compañía de Morales, y acercándose á él le detuvo.

ESCANDALO EN LAS CALLES.—INTENTOS DE LYNCHAR AL DETENIDO

Alguien que presenciaba la detonación, daría á otros noticia del caso, y con tal rapidez corrió esta, que á los pocos momentos seguía al guardia y al detenido un numeroso grupo que fué en aumento; el guardia trató de impedir, sin conseguirlo, que les siguieran.

El grupo engrosaba y de él partían frases de indignación primero y después amenazas, convirtiéndose estas en hechos al llegar á la desembocadura de la calle de Carretas en la de Atocha.

Si que pueda decirse de quien partió la iniciativa, el hecho fue de guardia y detenido se vieron de pronto arrojados por la multitud que golpeaba al segundo, produciéndole uno de los golpes una herida en la cabeza.

El guardia al ver lo grave y apurado de la situación, se dirigió con cuanto rapidez le fué posible al edificio donde están instaladas las oficinas de la Denda, arrastrando tras sí al detenido.

Una vez puesto en salvo, se dió aviso al gobernador que inmediatamente se personó en el mencionado edificio, en el que permaneció desde las nueve y media de la mañana hasta las doce y media, tomando declaración al detenido, el cual, después de practicado el interrogatorio fué trasladado al Juzgado de guardias, en un carruaje abierto protegido por varios guardias de Seguridad montado.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

A la una y media hablamos con el Sr. Ruiz Jiménez que nos relató la forma en que la aprehensión se ha verificado que fué como lo hemos descrito.

El interrogatorio que el gobernador ha hecho al detenido no arroja ninguna luz y casi puede afirmarse que se trata de un error del guardia civil.

Resulta del interrogatorio, que Robert Hamilton (que es el nombre del detenido) es de la fidalidad inglesa, de cincuenta años de edad y escribiente de una casa de comercio de Londres, habla, además de su idioma, el francés y el español con bastante corrección.

El 26 de Mayo salió de Londres, pasó por París y Valladolid, llegando ayer á Madrid, hospedándose en una casa de huéspedes de la calle de Atocha, núm. 80.

Dijo que ayer presencié el paso del cortejo real en la esquina de la calle de Carretas, que á la una se fué á almorzar haciéndolo en la casa donde se hospedó, después durmió y por la tarde se fué á los toros (el billete lo llevaba consigo y se lo enseñó al gobernador), allí se enteró aunque vagamente del atentado.

A la salida de los toros, dice que se fué á un casa, que cenó y se acostó, y terminó diciendo, que esta mañana pagó el hospedaje y fué á la estación con objeto de salir de Madrid.

Acuera del punto donde pensaba dirigirse no parece que se haya explicito, notando en sus contestaciones alguna vacilación.

En vista de lo declarado, el gobernador mandó inmediatamente aviso al dueño de la casa de huéspedes que se presentó enseguida, confirmando en todo, lo declarado por el detenido.

manones lo rectificaron en el mismo, diciendo que contaba con su confianza. Añadió que había tomado cuantas medidas pudiesen adoptarse para evitar sucesos como el de ayer y que habiera sucedido siempre de que en la calle no pasara.

Dispuso que los dueños de casas de huéspedes y de fondas enseñasen relaciones detalladísimas de las personas que recibieran y lo mismo á los que alquilaran tribunas y balcones; pero para confirmar señas y datos de personas llegadas á la corte el mismo día del suceso, hubiese sido preciso destinar una policía para cada forastero, lo cual es imposible.

EL DETENIDO AL JUZGADO

A la una y cuarto de ayer tarde el detenido en la estación del Mediodía fué conducido desde la Dirección de la Denda al juzgado de guardia.

Al efecto tomáronse con él medidas muy rigurosas, tanto para que no se escapara como para impedir que el público le lynchase, que éste era el deseo de muchos curiosos.

Roberto Hamilton salió de la Denda por una puerta falsa de dicho edificio y tomó asiento en un coche abierto con un inspector de Vigilancia.

Significó al coche el escuadrón de Seguridad, al mando de su capitán.

Delante del trayecto que media entre los dos Centros oficiales antedichos, la expectación que se produjo fué inmensa.

La multitud profirió frases coléricas y despectivas contra el detenido, y se oyeron varias voces de «¡Que lo maten!» «¡Asesín!» «¡Escuadrón de Seguridad custodíbalos, siendo una de las en que más se acentuó la indignación popular en la calle del Barquillo.

Al griterio de los que seguían al mencionado sujeto, las gentes se agolpaban agolpándose en los balcones.

Algunos guardias manifestaban al séquito del detenido que éste no era realmente el autor del atentado de ayer; que se trataba sólo de sospechas, y rogaban al público que se retirase ó que no le insultara.

Al llegar á la plaza de las Salesas costó á los guardias no pocos trabajos poder contener á la multitud, que quería llegar hasta la misma puerta de la Casa de Canónigos.

Las referidas autoridades cercaron dicha plaza, logrando con los caballos, á los cuales hostigaban, que la gente se contuviera.

¿ES EL AUTOR?

Esta era la pregunta que se hacían las personas más prudentes ó menos impulsivas que se hallaban frente al Juzgado de guardias, y que en realidad nadie podía contestar de un modo estereotípico.

Muchos, pensando con lógica, hablaban de que se celebrase un pronto careo entre el detenido y los huéspedes y dueña de la casa del suceso, para comprobar si las señas que en dicha casa se daban del presunto reglido coincidían con las del detenido, identificación ó error fácil de llevar á cabo con la diligencia apuntada.

INCOMUNICACION RIGUROSA

Apenas ingresó en el Juzgado, el detenido fué encerrado en los calabozos con incomunicación tan rigurosa, que aun á los dependientes de la administración de justicia se les prohibió cruzar palabra alguna con nadie respecto al individuo que acababa de ingresar allí.

TRES DETENIDOS MAS

A las cuatro de la tarde llegaron al Juzgado de guardias tres individuos catalanes que fueron detenidos esta mañana en la estación del Mediodía momentos antes de salir el tren de Barcelona.

Dichos tres hombres infundieron vivas sospechosos á la policía y ésta no vaciló en conducirlos al Gobierno civil.

Contra el anarquismo.

No estamos solos.

Nuestro estimado colega La Correspondencia de España, en su artículo de fondo No seamos cobardes, se muestra completamente de acuerdo con las ideas que hace mucho venimos sosteniendo, contra el anarquismo.

Acción de lyuchamiento colectivo, acción que ponga frente á ese terror rojo ofensivo, otro terror de nuevo que arme el brazo de los ciudadanos honrados, es lo que pide nuestro colega, como nosotros pedimos en el artículo Ojo por ojo, Diente por diente, que se mate á los anarquistas por quien ó quienes los tengan á su alcance, de jueces ni Arsenal.

The Standard, uno de los diarios ingleses de mayor circulación, pide también que se trate á los anarquistas como paros rebeldes.

Fue bien, anarquistas declarados hay presos; anarquistas que oficialmente están reconocidos como tales. ¿Qué hacemos?

Nosotros estamos dispuestos á cumplir lo dicho. Bueguemos el medio de acabar de una vez, cuantos no somos cobardes. Y nada más por hoy.

Notas mogrhebina

Ammi Kaddur.

VII

Hoy sopla un furioso levante. Los moros de Tetuán afirman que esta tempestad, precisamente en el día en que el bajá Bel-Ghazi ha de embarcarse para España, es un signo providencial relacionado con los cien bueyes de Beni-Hozmar, de que recientemente se apoderó Si Kaddur, ó más bien, Ammi Kaddur, el tío Kaddur, como le llaman los tetuaní.

El Kalifa del bajá reviviera de gozo. Al mero de Tetuán no acude casi nadie, y los precios de los víveres están por las nubes. Los montañeses barruntan que el gobernador interino tratará de sacarles el jugo de una manera inaudita. Mas su retentimiento no les sirve gran cosa. Los askaris salen todas las mañanas con las manos vacías y regresan por la tarde cargados de botín. El Kalifa lleva embolsados algunos miles de duros desde que Bel-Ghazi fué nombrado embajador extraordinario.

Como extraordinario así que lo es, ese embajador. Pregúntale las gentes por que no fué á Madrid Muley Mustafá, uno de los príncipes más prestigiosos y respetables de la familia imperial, que justamente se hallaba en Tánger esta semana. Y si no se quería nombrar á un príncipe, ¿por qué no designar, por ejemplo, al simpático Ben-Hima, bajá de Tánger, hombre civilizado, de buenos antecedentes y que hubiese hecho en Madrid buena figura?

DIARIO OFICIAL

REAL DECRETO

Para dar público testimonio del sentimiento que embarga mi ánimo y de la consideración y respeto que me merecen los que en acto del servicio se cumplieron á consecuencia del atentado de que fui objeto en el día de ayer, de acuerdo con mi Consejo de ministros.

Artículo 1.º Será aplicable á las viudas, hijos y padres de los jefes, oficiales y tropa muertos á consecuencia del atentado, ó que como resultado de las heridas sufridas sucumbieran en el término de dos años, los beneficios que otorga el art. 5.º de la ley de 3 de Julio de 1860, computándose para regular la cuantía de las pensiones la correspondiente al empleo inmediato al que disfrutaban el día 31 de Mayo último.

Art. 2.º Los jefes, oficiales y tropa que, como consecuencia de las heridas, quedasen inútiles para el servicio, serán conceptuados como inutilizados en campaña para los efectos de retiro é ingreso en el cuerpo de inválidos.

Art. 3.º A los jefes, oficiales y tropa que resultaron heridos, se les concederán cruces del Militar, con pensión, de las designadas para recompensar servicios especiales, siéndolo los correspondientes á tropa con la pensión vitalicia de siete pesetas cincuenta céntimos mensuales.

Art. 4.º Las cruces á que se refiere el artículo anterior llevarán un pasador con la inscripción «31 Mayo 1906».

Art. 5.º El Gobierno dará oportuna cuenta á las Cortes de este decreto. Dado en Palacio á 1.º de Junio de 1906. ALFONSO. El ministro de la Guerra, general Luque.

Infantería. Matrimonios.—Primer teniente, D. Miguel Luján, con doña María del Rosario; capitán, don Gaspar Hesse, con doña María Josefa Murza; capitán, D. Eusebio Alvaro, con doña Pura Miguez. Artillería. Ascensos.—Teniente coronel: D. Octavio Moló Comendantes: D. Antonio de Tavira y don José Pardo de Atín. Capitanes: D. Rafael Perales y D. Manuel Alemán. Primeros tenientes: D. Angel Palacios, don

por infinidad de personas, abundando las damas. SS. MM. iban a salir. A las doce y diez minutos presentáronse en la escalera Don Alfonso y la reina.

EL REY EN LAS CALLES El coche regio iba a paso moderado, sorteando los carruajes que hallaba en la carrera. La reina Victoria vestía traje y sombrero blanco y llevaba un quitasol abierto para resguardarse del sol, pues el carruaje era descubierta.

Desde las cinco de la tarde, una compacta muchedumbre se agolpaba en la calle de la Princesa. A lo largo de la verja formaban compañías de toda clase de fuerzas del ejército, incluso los tiradores del Riff y la columna de desembarco de la escuadra.

La segunda carroza conducía los restos del teniente D. Jacobo Prendergast. En la tercera iban los restos del teniente D. Roberto Raylen. La cuarta carroza, conducía el cadáver del tambor Gregorio Sánchez.

LA BOMBA DE LOS CAMBIOS Uno de los detalles que merece consignarse es que el guardia civil ya repetidamente nombrado, manifestó, entre otras cosas, que el anarquista Mateo Moral, a quien reconoció habiendo con el detenido ayer, fue preso también, cuando la bomba de la calle de los Cambios, de Barcelona.

Entierro de las víctimas. LA MARQUESA DE TOLOSA Los entierros de la señora marquesa de Tolosa y de su sobrina Teresita, fué solemne manifestación de duelo. Las carrozas iban materialmente cubiertas de coronas blancas.

rosos que ha visto Madrid y en que se han vertido lágrimas más sinceras. Es de advertir que el vecindario de aquellos barrios y muchísimas personas de la clase popular tomaron parte en la manifestación de dolorosa simpatía.

ENTIERRO DE LOS MILITARES Desde las cinco de la tarde, una compacta muchedumbre se agolpaba en la calle de la Princesa. A lo largo de la verja formaban compañías de toda clase de fuerzas del ejército, incluso los tiradores del Riff y la columna de desembarco de la escuadra.

La quinta carroza, conducía el cadáver del cabo Guillermo Molina. El sexto coche fúnebre conducía al soldado de la escolta real, José Marqués. El séptimo coche los restos del tambor Florencio Guerrero.

EL REY Los ministros han manifestado hoy que el Rey tenía gran empeño en presidir el entierro de las víctimas que tuvo lugar ayer. El Gobierno, después de deliberar sobre los deseos del Monarca, se opuso con toda energía.

En justa defensa. En la información de uno de nuestros estimados colegas, aparece la espada de Bernardo en forma de ataque a los jefes de policía madrileños, pidiendo para ellos, nada menos que la cesantía con todas sus gravísimas consecuencias.

A LOS CEMENTERIOS Al llegar a la Cibelas se bifurcó el cortejo; el cadáver del teniente Sr. Prendergast fué conducido al cementerio de San Justo, y los de los demás oficiales y soldados al Este, recibiendo poco después todos ellos cristiana sepultura.

MAS MUERTOS Ayer tarde ha muerto en el Hospital Provincial otras dos víctimas de la explosión, una mujer llamada Rosalía Blanco Sánchez y un hombre, Francisco Benito Guerra. Uno de los oficiales heridos ofrece pocas esperanzas de vida.

OVACION A UN CORNETA Cuando salieron de la Dirección de la Deuda el guardia civil Miralles y el corneta Domingo García, parte de la multitud que allí estaba estacionada, cogió al corneta y en hombros lo llevaron por varias calles hasta la plaza de Oriente, frente al Palacio Real.

EL INGLÉS DETENIDO Anoche a las diez fué sacado del calabozo, por orden del Juzgado especial que instruye el proceso del atentado de la calle Mayor, el inglés detenido en la estación del Madrid.

MAS DETENIDOS En todas partes se practican gran número de detenciones de individuos cuyas señas coinciden con las del Moral, hasta conseguir de este modo dar con el culpable.

EL REY Los ministros han manifestado hoy que el Rey tenía gran empeño en presidir el entierro de las víctimas que tuvo lugar ayer. El Gobierno, después de deliberar sobre los deseos del Monarca, se opuso con toda energía.

En justa defensa. En la información de uno de nuestros estimados colegas, aparece la espada de Bernardo en forma de ataque a los jefes de policía madrileños, pidiendo para ellos, nada menos que la cesantía con todas sus gravísimas consecuencias.

PROGRAMA DE FESTEJOS Para hoy. Por la tarde.—A las tres, corrida de toros con caballeros en plaza. Los caballeros, de uniforme, y los que sean militares, de media gala.

NOTICIAS La revista de Comisario la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta Corte en el orden siguiente: Los Sres. Jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días dos y tres y horas de tres a cinco de la tarde ante el Comisario de guerra don Joaquín Bovillo Figueroa en la costanilla de los Angeles núm. 1 (comisario de transportes).

Clases pasivas. El presidente del Centro de pasivos de Baleares, D. Juan Amengual, ha dirigido un caloroso telegrama de felicitación a S. M. el Rey por conducto del mayordomo mayor de Palacio, con motivo del regimiento enico.

En justa defensa. En la información de uno de nuestros estimados colegas, aparece la espada de Bernardo en forma de ataque a los jefes de policía madrileños, pidiendo para ellos, nada menos que la cesantía con todas sus gravísimas consecuencias.

En justa defensa. En la información de uno de nuestros estimados colegas, aparece la espada de Bernardo en forma de ataque a los jefes de policía madrileños, pidiendo para ellos, nada menos que la cesantía con todas sus gravísimas consecuencias.

En justa defensa. En la información de uno de nuestros estimados colegas, aparece la espada de Bernardo en forma de ataque a los jefes de policía madrileños, pidiendo para ellos, nada menos que la cesantía con todas sus gravísimas consecuencias.

MANDOS DE CUERPO Se ha conferido el del regimiento de Infantería de Murcia núm. 37, al coronel don Daniel Canella, que ejerce el de Asia número 57; el de éste a D. Jaime Bases, que mandaba la zona de Matagorda, en cuyo mando le sustituye D. José Álvarez Navarro, vicepresidente de la Comisión mixta de Burgos.

BOLETIN RELIGIOSO Santos para mañana.—Pasosa de Pentecostés, San Abidiano y Santa Clotilde. La Misa y Oficio son de la Pascua, con rito doble de primera clase y color encarnado. Las Cuarenta Horas están en la parroquia del Carmen.

Espectáculos para hoy. GRAN TEATRO.—A las nueve.—La Guardia amarilla.—El dúo de «La Africana».—B. hemis. LARA.—A las nueve.—Pepe la frescachona.—El amor que pasa.

Espectáculos para hoy. GRAN TEATRO.—A las nueve.—La Guardia amarilla.—El dúo de «La Africana».—B. hemis. LARA.—A las nueve.—Pepe la frescachona.—El amor que pasa.

Espectáculos para hoy. GRAN TEATRO.—A las nueve.—La Guardia amarilla.—El dúo de «La Africana».—B. hemis. LARA.—A las nueve.—Pepe la frescachona.—El amor que pasa.

Espectáculos para hoy. GRAN TEATRO.—A las nueve.—La Guardia amarilla.—El dúo de «La Africana».—B. hemis. LARA.—A las nueve.—Pepe la frescachona.—El amor que pasa.

providencia en muchos casos, nuestro auxiliar constante, no podía ser mi asesor de ninguna manera en aquellas difíciles circunstancias. Veíame sujeto, por tanto, a resolver por mí sólo y bajo mi exclusiva responsabilidad en todas las ocasiones y momentos, cosa en verdad más abrumadora que parece.

pésimas condiciones en que lo habíamos tenido almacenado, y no pudiendo solearlo debidamente costaba mucho trabajo ir quitando la cáscara, grano tras grano. Pené al hacerlo todo el esmero y dedicaba, por lo posible, todo el cuidado que obligaba; no diré la necesidad, sino el hambre, y aún así no había grano que no resultara partido, lo que traía consigo bastante desperdicio. Como el estado en que se hallaba la tropa no era muy a propósito para semejante operación, tuve que reducir a lo estrictamente preciso, dos horas diarias, el tiempo de la misma, sacando en ellas nada más que lo indispensable para el rancho, y esto de un arroz suado, pulverizado, impropio. Dejó a la consideración de quien quisiera suponer como estaría codimentado en tales condiciones, mezclado con sardinas de lata medio inservibles, tocino insoporrible u hojas de calabacera, y sin sal (1). Pues con todo y con eso fué lo mejor que tuvo a diario la guarnición de Balser desde los primeros del año 1899, cuando llevaba ciento ochenta y cuatro días de bloqueo, y hacía ya cuarenta que había muerto nues-

po. Junto a una de las casas atrincheradas, que se indica en el plano, descubrí al tal corneta y junto a él una bandera blanca que debía de llevar otro. Viendo nuestro silencio, dicho individuo se marchó a los pocos momentos hacia el llamado «puente de España», sitio donde nosotros oíamos se hallaba la plana mayor de los contrarios, porque lo habían fortificado, errando ambos extremos y procurando resguardarlo de cualquier embestida, con esmero, verdaderamente notable.

donos que lo habían llevado a Balser para la conferencia, y otra del cura fray Mariano Gil Añeza, pidiéndonos por Dios que oyésemos y diéramos oído a lo que nos dijera Belloto. Contesté al parlamentario que fuere a partir para el capitán que allí mismo en la plaza quedaba yo esperándole (cometí esta imprudencia que pudo costarme la vida). No se presentó nadie, y cuando ya obscurecía mandé quitar la bandera de parlamento y hacer fuego en cuanto se viese a un inarrato, porque todo indicaba que aquello no había sido más que una estratagema, fingiendo la intervención de una persona que no podía tener reparo en presentarse, para ver si nos aveníamos a recibirlo.

Examinando la situación en que vivíamos, fácil es deducir lo que me preocuparía este suceso. Dando por cierto que la dominación española hubiese terminado en el Archipiélago, cual se nos afirmaba, cómo no esperar la participación oficial de tan gran acontecimiento? Si la guerra iba mal y debíamos retirarnos de Balser, cómo explicar la falta de un aviso en debida forma? Si tantas eran las capitulaciones conseguidas, ¿por qué no presentarnos algunos de los jefes capitulados? La nueva de la presencia de Belloto me

(1) Para darle cierto sabor lo poníamos unos pimentillos silvestres, muy picantes (las guindillas pueden considerarse dulces comparadas con ellos) que abundaban mucho por allí.

(1) Para darle cierto sabor lo poníamos unos pimentillos silvestres, muy picantes (las guindillas pueden considerarse dulces comparadas con ellos) que abundaban mucho por allí.

(1) Para darle cierto sabor lo poníamos unos pimentillos silvestres, muy picantes (las guindillas pueden considerarse dulces comparadas con ellos) que abundaban mucho por allí.

(1) Para darle cierto sabor lo poníamos unos pimentillos silvestres, muy picantes (las guindillas pueden considerarse dulces comparadas con ellos) que abundaban mucho por allí.

(1) Para darle cierto sabor lo poníamos unos pimentillos silvestres, muy picantes (las guindillas pueden considerarse dulces comparadas con ellos) que abundaban mucho por allí.



AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067.

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

ECONOMÍA

Cuchillería fina de Juan Castagnón

VACIADOR ELECTRO-MECANICO

8, Esparteros, 8.-MADRID

Se vacían toda clase de herramientas cortantes



La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.

Única casaca España que vende sus artículos garantizados.

Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8, Castagnón

ANTIGUA CLÍNICA

DEL

DOCTOR MORALES

Sífilis.—Venéreo.—Impotencia.

CONSULTA, DE 2 Á 5.

CARRETAS, 39.-MADRID

CHOCOLATES FINOS

CAFÉS AROMÁTICOS

VENANCIO VAZQUEZ

BARRIO DE LAS FLORES, CUATRO CALLES

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.

Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

Dirección-Gerencia: Montañán, 3, MADRID

Ó Á LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Reina M.^a Cristina*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montevideo*, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Antonio López*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 26 de Mayo, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias al vapor *C. López y López* directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Sabristegui*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, vapor *M. L. Villaverde*, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco* para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

COMPAÑÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA-MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malabon, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expedientarías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABEDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad en Pesetas	CIGARROS	CABEDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad en Pesetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	18	0'55	Princesas.....	50	9'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'56	Conchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Gabala.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia Filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Quedadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	80	
Quedadores.....	50	17'50	0'85	Segundo cortado.....	500	60	
Orientales.....	50	14	0'80	Tercero cortado.....	500	50	
Brazas imperiales.....	50	15	0'80	Señoritas.....	200	16	
Media regalia.....	50	12'50	0'25				

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

hizo esperar que se acababan nuestras dudas, y por esto salí yo mismo, arriesgándolo todo, á la conferencia prometida; llevado por una disculpable impaciencia que, al verse defraudada, no pudo menos de aumentar mi desconfianza.

El peligro arrojado en aquella ocasión, cuya trascendencia me di luego, al advertir como nos habían engañado, me hizo ser más cauto y reservado en lo sucesivo. Téngase muy en cuenta, medítase, repítase, la serie de añagazas con que se pretendía reducirnos y se razonará mi comportamiento en adelante.

Llegó con esto la noche del 31 de Diciembre, última de aquel año, primera del 99, 184 del sitio. La última hoja del calendario americano, descubrió ante mis ojos el ya inútil cartón donde había estado pegada, y al arrancarla sentí una sensación dolorosa, indefinible, que bien pudiera calificarse de romántica, pero... ¿qué más romántico, después de todo, que aquella misma tenacidad en defendernos? Júzguese como quiera. Yo, que hambriento de sueño y sin esperanzas de socorro había ido quitando las hojas anteriores, viéndolas irse como nuestros compañeros fallecidos; yo, que á la merma del referido calendario miraba ir compasada la de nuestras municiones y vi-

viendo que una de aquellas secreciones de oruga, por no decir notolias, refería que en Manila, un *castillo disfrazado de indio*, había robado el portamonedas á una señora (india tal vez, disfrazada de castilla) y que los americanos se habían encargado de ponerlo á la sombra. Otro suelto publicaba una instancia del párroco de Albulug (Cagayán), Fr. José Brunes, pidiendo á un general filipino que lo dejara permanecer en dicho pueblo, sino como tal cura, como particular, para cuidar los «cafetos» que allí poseía. Con este motivo alegaba su interés por la insurrección, demostrado, además, con auxilios de todas clases prestados muchas veces á las fuerzas tagalas. El efecto que me produjo aquella desdichada lectura no pudo ser peor. Desgarrré los periódicos prometiéndome no volver á oger ningún otro aunque los volviesen á dejar sobre la misma torre.

Entró el mes de Febrero, sin otras novedades que la ya consabida de los continuados tiroteos y la creciente penuria de alimentos. La epidemia se volvió á llevar otra víctima el día 13, causándonos la baja del soldado José Sáenz Meramendi.

El 14, cansado ya de oír al corneta onemigo tocar á parlamento, me subí á la torre para otearlo que sucedía por el cam-

tro comandante militar; cuando la ración de harina, que debía ser de 500 gramos, tenía que reducirse á 200, y cuando me veía en la precisión de suprimirle un pequeño suplemento (1) de cinco centavos cada tres días, que, para compensar lo deficiente de las raciones, se le venían dando á cada individuo desde los principios del sitio.

El 13 de Enero resultó herido el soldado Marcos José Peñana, y una de aquellas noches, aprovechando la oscuridad, nos colocaron junta á la puerta de la iglesia un paquete con siete ó ocho periódicos filipinos, cuyo encuentro nos sorprendió al día siguiente.

Nunca los hubiera leído, sus noticias no precisaban nada, pero bien podían calificarse de un esparterazo de insultos, de un salibazo inmundado, acerbo contra España, y sus hijos; contra la Nación generosa que había llevado á tan apartadas regiones y á costa de su sangre, la luz del Evangelio; y contra sus hijos, los mismos de quienes habían recibido aquellas turbas de miserables aborígenes las primeras nociones de humanidad y de cultura.

veres, no pude ver con indiferencia la que, al desaparecer de su sitio, dejaba en él descubierta la huella del pasado, con todas sus amarguras y tristezas. El año nuevo se me pareció funesto y nebuloso, con la desesperación como término, y sentí un desfallecimiento irresistible, y una opresión que me sofocaba; la falta de alguien á quien referirle mis angustias, y el peso del deber que me amordazaba y me recluía en el silencio.

Debo decirlo. Una de las cosas que más apenaban mi espíritu en aquellos días interminables y en aquellas noches de recelosa develada era el secreto en que no podía menos de guardar mis propósitos, la falta de comunicación y de consejo.

A nadie podía confiar mis vacilaciones, pues que para no desalentar á mis hombres tenía que parecerles confiado y resuelto, ni á nadie hacer partícipe de lo gravísimo de la situación que atravesábamos. Vigil era la única personalidad que por su ilustración y su clase podía servirme de compañero y desahogo; pero Vigil, cuya entereza de ánimo y grandes condiciones patrióticas no hallaría yo términos para elogiar como deben ser elegidas, carecía de conocimientos militares, su misión era transferida en el Ejército, y el fué nuestra